

Вопросы истории и культуры северных стран и территорий

Historical and cultural problems of northern countries and regions

Научные статьи

УДК 94(471.56)"1941/1945"

Якутяне в боях за Родину в годы Великой Отечественной войны

Петров А.А.¹

Аннотация. В боях на полях сражений Великой Отечественной войны принимали участие представители всех народов Советского Союза. Особое значение в настоящее время имеет персонификация общенародного подвига. В статье рассказывается о некоторых аспектах боевой повседневной жизни одного из родственников автора.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Якутия, 1941 – 1945 годы, боевые действия

Yakutians in the battles for the Motherland during the Great Patriotic War

Petrov A.A.¹

Abstract. In the fighting on the battlefields of the Great Patriotic War was attended by representatives of all the peoples of the Soviet Union. Of particular importance at the present time is the personification of a whole people feat. The article tells about some aspects of combat daily life one of the relatives of the author.

Keywords: The Great Patriotic War, Yakutia, 1941 - 1945 years, fighting.

¹Петров Александр Александрович, доктор филологических наук, профессор, профессор Института народов Севера Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена. Проспект Стachek, 30, 198097, Санкт-Петербург, Российская Федерация.

Petrov Aleksandr Aleksandrovich. Dr. Sci. (Philology), Professor. The Institute of the North of Russian State Pedagogical University named after Al Herzen. Prospekt Stachek, 30, 198097, St. Petersburg, Russian Federation.

E-mail: petrovalexspb@mail.ru

© А.А. Петров

Ценой неимоверных усилий досталась советскому народу Победа в Великой Отечественной войне. На защиту Родины встали все народы Советского Союза. Смертью храбрых погибли на фронтах многие представители народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, немногие вернулись живыми домой, некоторые – Героями Советского Союза [2]. Сегодня нет в Якутии города, поселка или села, в которых ни высились бы памятные обелиски в память о тех, кто ушел на войну и не вернулся из боя. Воины-якутяне доблестно сражались под Москвой, Ленинградом, Сталинградом... В больших и малых городах России и за рубежом имеются братские могилы воинов, павших на полях сражений...

В числе первых добровольцами ушли на передовую студенты и преподаватели ИНСа, защищать город Ленина. Многие студенты якутской национальной студии Ленинградского театрального института им. А.Н. Островского также стали участниками войны, девушки попали в блокированный город на Неве [4; 5]. Более подробно о жизни студентов Института народов Севера и об их участии в обороне Ленинграда смотрите в статье Л.Ж. Заксор [3].

В годы Великой Отечественной войны многие учителя северных школ ушли на войну. В школах и национальных педучилищах не хватало кадров преподавателей. Остро ощущалось на местах отсутствие выпускников из ИНСа за годы войны. Об этом недостатке учительских кадров в школах Севера приводились факты делегатами, прибывшими с мест на межобластное совещание учителей и руководящих работников народного образования в г. Омске в июне 1943 г. Только в 1945-

1946 гг. стали возвращаться на северное отделение ЛГУ фронтовики, а также эвакуированные в глубь страны бывшие преподаватели и студенты ИНСа [1, С. 66].

Не обошла война и нашу семью. Оба деда моих погибли в Великую Отечественную... Одного из них, через много лет, мне удалось найти. Он похоронен в братской могиле воинов Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. в г. Шлиссельбурге (Петрокрепость) Ленинградской области. Это Соловьев Афанасий Васильевич, уроженец села Эмиссы Амгинского района Якутской АССР. Был призван в действующую армию Чуралчинским райвоенкоматом, воевал под Ленинградом, был наводчиком станкового пулемета, имел благодарности командования и боевые награды. Вот что писал он родным с фронта: «1943 г. 24 января. Примите от меня привет! Против заклятого врага выполняю с честью свою святую обязанность. Нахожусь на Ленинградском фронте. За успехи в учебе и работе дважды поощрялся внесением на Доску почета, неоднократно получал благодарности командования. Для бойцов Красной Армии условия отличные, снабжение в части одежды и питания хорошее.

В последние три дня принял участие при прорыве блокады города великого Ленина. При наступлении на врага в течение трех дней и ночей получил легкое ранение и сейчас нахожусь на лечении в госпитале. В нашей части вместе со мной служат земляки из нашего района бывший председатель Алтанскоого наслежного совета С.Неустроев, охотник из Амма-Наахары Антонов. Они хорошо воюют.

Самое большее в госпитале буду месяц, по выздоровлении вернусь обратно на фронт.

Враг отступает по всему фронту. С каждым часом приближается время его разгрома, а время моей встречи с вами после победы также приближается.

Желаю, чтобы ваша работа была победоносной.

Остаюсь А.В. Соловьев». Письмо опубликовано в газете «На строительстве социализма», органе Амгинского районного комитета депутатов трудящихся и ВКП(б) 1 марта 1943 г. [6, С.262-263].

А вот другое письмо, опубликованное в этой же книге. Оно датировано 4 марта 1944 года, и адресовано секретарю райкома Федорову, председателю райсовета Пестрякову, райуполнаркомзаг Михайлову, редактору газеты Филиппову: «Я

получаю письма о вашей работе в тылу. Опираясь на ваше решительное коммунистическое руководство, трудящиеся и колхозники Амгинского района, достигнув высоких урожаев в 1943 году, завершили досрочно все государственные заготовки, а также колхозники, сняв свыше 5-6 килограмм заготовок зерна за трудодень, живут достойной жизнью, кроме этого за то, что вы оказываете большую помощь фронту для скорейшего очищения советской земли от германского фашизма, сердечно вас благодарю. А также призываю всех колхозников, мужчин и женщин, служащих и интеллигенцию Амгинского района: еще больше усилить вашу работу, оказав большую помощь фронту. Надеюсь крепко, что вы новыми сильными усилиями в труде окажете действенное содействие для скорейшей очистки Советской отчизны от врага.

Я двенадцать лет работал на родной земле на разных должностях советско-хозяйственной, колхозной работы. Там я неплохо работал. Мое учреждение райуполномчаг после меня, пишут мне, хорошо трудится. От этого я от всего сердца радуюсь. А теперь о моей службе. Скоро будет два года как я призвался в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Все это время служу с честью. Несколько раз участвовал в боях. Один раз был ранен. Убил несколько вражеских солдат. От моих командиров – лейтенантов, капитанов – всегда получаю благодарности. Один раз награжден правительственной медалью. Сейчас против врагов овладеваю станковым пулеметом, знаю все его части до мелочей как свои пять пальцев, а также его очень люблю...

А теперь хочу вас заверить, что до последней капли крови буду сражаться с врагом. Скоро враг будет разбит. Обнадеживаю вас, что вернувшись на родину, буду вместе с вами работать.

Это письмо написал сын Амгинского района Соловьев Афанасий Васильевич (это письмо в настоящее время хранится в рукописном фонде Якутского филиала Сибирского отделения АН СССР). Соловьев А.В. родился в Эмисском наслеге Амгинского района. Был членом партии. На фронте, будучи наводчиком стрелкового пулемета, погиб на поле сражения от вражеской пули [6, С.263-264].

Вечная память героям, павшим смертью храбрых на фронтах Великой Отечественной войны! Ничто не забыто, никто не забыт!

Литература

1. Воскобойников М.Г. Подготовка в Ленинграде педагогических кадров для школ народов Крайнего Севера // Просвещение на советском Крайнем Севере. В помощь учителю школ Крайнего Севера. Вып.8.-Л.: Учпедгиз, 1958.С.48-75.
2. Горохов С.Н. Героизм сынов Севера на фронтах Великой Отечественной войны. СПб.: Наука, 2005. 139 с.
3. Заксор Л.Ж. Студенты Института народов Севера – защитники блокадного Ленинграда // Вопросы истории и культуры северных стран и территорий. № 3 (11). 2010. С. 7 – 10.
4. Лепковская Е.К. Цветы на холодном снегу. Записки театрального педагога. Якутск: Книжное издательство, 1984. 64 с.
5. Попов Исаи. Оонньоммотох орууллар, эстибит эрэлэр (Не сыгранные роли, не сбывающиеся мечты). На якутском языке. Якутск: Национальное книжное издательство «Бичик», 1994. 144 с.
6. Саллаттар суруктара. Якутск: Книжное издательство, 1970. С.262-264. (Письма солдат. На якутском языке).

Сокращения:

ИНС – Институт народов Севера

ЛГУ – Ленинградский государственный университет